# 汉中市前三季度固定资产投资稳居全省第一方阵

本报讯(记者 谢昊天)9月11日, 汉中市举行"贯彻二十大精神深化'三个年'活动 奋力谱写高质量发展新篇章"系列新闻发布会,邀请市发展改革委、市委军民融合办、市农业农村局、市商务局等部门负责人,介绍全市高质量项目推进情况。

据介绍,今年前三季度,汉中市以"高质量项目推进年"为抓手,牢固树立抓高质量项目就是抓高质量发展的鲜明导向,全面实行"三边三倒"工作法,高质量项目推进成效显著,连续两个季度高质量项目推进成效证价位居全省第一方阵,455个年度重点建设项目计划总投资超过1300亿元,投资完成率达到76.7%,固定资产投资稳居全省第一方阵。投资结构持续优化,工业投资增速居全省第一位,民间投资和产业投资占比分别达到67.4%、63.5%,高质量发展动能不断积蓄。

广开思路,做好项目谋划。今年以 来,汉中市累计谋划项目394个,总投 资 1824.9 亿元,其中,现代产业体系项 目个数和规模占比分别达到58.1%、 24.8%。同时,接续推动城固机场二期 扩建、宝汉巴铁路、焦岩水库等一大批 重大项目前期攻坚,力促项目及早开 工。争取各类资金147.4亿元,较去年 同期增长9.4%;争取政府专项债券额度 35.9亿元,成功发行专项债券资金28.02 亿元,有力支持了全市71个重大项目建 设。开展项目谋划"擂台赛",镁铁钒钛 耦合产业基地、留坝县最美公路乡村振 兴示范长廊等一大批项目崭露头角, "特色产业""两山转化""生态城市"等 主题高频显现。

创新思维,抓好项目招引。今年以来,汉中市创新开展"产业链招商突破年"活动,围绕17条重点产业链断点和关键环节,新签产业类项目554个,总投资

1137.5亿元。瞄准东部等发达地区,建立产业转移线索项目库和创投机构数据库,预计将承接产业转移项目 50个以上。依托"最美油菜花海"名片,开展"春季主题招商周"系列活动,集中举办汉中高质量发展大会、重点产业链推介会等7场专题投促活动,签约项目 167个,总投资800亿元。举办民革企业家走进陕南暨第十届陕南绿色循环经济项目合作推介会,签约合同项目 15个,总投资97.6亿元。上半年,全市省际亿元以上项目到位资金同比增长 19.5%;实际使用外资同比增长 3.6倍。省际亿元以上项目到位资金总量、实际使用外资增速均居全省第二位。

主动服务,做好要素供给。今年以来,汉中市扎实推进"标准地+承诺制"改革、批而未供和闲置土地清理,同时做好用地报批服务指导。截至目前,省、市级重点项目用地保障率分别达88%、83%。

创新推出专属金融产品——"天汉重点项目专项贷",对省、市、县三级重点建设项目实施优惠利率,已促成41个项目融资11亿元。全力优化项目审批服务,量身定制套餐式"项目协同审批事项办理指引"。今年以来,汉中市累计召开重点项目审批需求对接会70余次,开展项目问诊行动60余次,运用该机制服务项目51个,印发具体项目服务指引16个。

强化管理,推动项目建设。今年以来,汉中市建立市委、市政府一月三调度机制,累计召开调度会议20余次;建立"四个一批"项目推进清单和10张问题清单,每周更新交办,累计整改销号问题165个;制定全市年度重点项目观摩方案,共举行市、县重点项目观摩10余场。通过评选高质量项目推进年"红旗奖"3个、"蜗牛奖"1个,持续营造奋力追赶、敢于超越的浓厚氛围,为推动高质量发展、加快现代化建设注入强劲动力。

## -/三秦动态/SAN QIN DONG TAI

## 陕西首趟汉唐文化主题 旅游专列开行

本报讯 (记者 杜静波)9月9日8时50分,满载600名游客的Y592次定制旅游专列从西安站缓缓驶出,标志着陕西首趟汉唐文化主题旅游专列正式开行。

该趟主题列车在车厢内专门设置了"汉唐文化体验馆",通过多种形式的唐文化装饰营造出浓厚的大唐氛围,让游客仿佛穿越时空,置身于盛唐。在车厢内,旅客不仅可以看到精心复原的汉服、甲胄,还可以亲身体验换装,"穿越变身"为汉唐的美女、帅哥,让整趟旅程充满时空交错的新奇感。

为了让游客能够更好地感受汉服之美,本次旅游专列除设置汉服、甲胄展示区外,还创造性地设立了专门的化妆区,配备专业化妆师,为游客打造出最完美的唐代形象,体验独特的旅行感受。在拍照打卡区,游客与笔墨纸砚、琴棋书画等文化元素亲密接触,拍摄出独具韵味的大片。专列到达潼关后,身着汉服、甲胄的游客可以在潼关古城、古渡口打卡拍照,同时还可以到鹳雀楼、普救寺等地享受一次沉浸式的文化穿越之旅。

## 渭南市前8个月 销售果品逾104万吨

本报讯 (实习记者 韩璋 记者 樊星)9月8日,记者从渭南市农业农村局获悉,近年来,渭南市坚持以果业全产业链建设为抓手,扎实推动果业高质量发展,苹果、特色果业全产业链建设前端不断优化、中端稳步提升、后端持续强化,现代果业稳步发展。今年1月至8月,全市共销售果品104.38万吨,销售金额84.39亿元。

近年来,渭南市果品主要以苹果为主,并形成了猕猴桃、梨、冬枣、葡萄、樱桃、柿子、软籽石榴等"一县一业"特色产业发展布局。今年,全市水果挂果面积287.9万亩,预计总产量440.43万吨,较去年稳中略增。通过提升现有的11个果品区域公用品牌,塑造"渭南果业"整体品牌形象,支持果业企业打造企业品牌、产品品牌,促进区域公用品牌、企业品牌、产品品牌三位一体协调推进。并通过在上海举办2023渭南果品华东市场产销对接暨招商引资洽谈会等,不断扩大渭南水果品牌影响力,提高渭南水果美誉度。

## 米脂小米高质量发展大会 在京举行

本报讯 (记者 许鹏)9月10日,由榆林市委、 市政府主办,市农业农村局,米脂县委、县政府 承办的米脂小米高质量发展大会在北京举行。

榆林是中国优质小米的核心产区之一,其中以米脂小米最为著名。近年来,米脂县深挖小米产业富矿,坚持将小米作为主导产业来抓,大力实施乡村振兴战略,不断推进"米脂小米"品牌建设。重点扶持小米加工龙头企业,建设绿色有机"米脂小米"生产基地,基本建成"米脂小米"标准体系、生产加工体系、质量监督和追溯体系、现代营销体系。通过"米脂小米"品牌建设,实现产品提质、企业增效、产业发展、农民增收的目标。

会上发布了《米脂小米产业高质量发展报告》和米脂小米区域公用品牌;与会嘉宾向米脂小米区域公用品牌首批使用企业授权颁证;帮扶榆林的中央部委、央企和相关县市区现场签约。

### 蓝田荞麦花海将于"十一"盛放

本报讯 (记者 张涵博)9月11日,在逶迤挺拔的秦岭北麓,蓝田县九间房镇的荞麦岭一派生机勃勃。据介绍,由该镇集中连片打造的1001亩荞麦花海预计将在"十一"期间盛放。

小荞麦促成大产业。2021年,蓝田县九间房镇鼓励村民用荒坡地种植荞麦,大力发展观光农业。今年以来,该镇因势利导,积极建设九间房峪口村蓝田荞麦岭·和美乡村示范区,配套建设荞酒馆、荞宴馆、荞咖馆、荞麦故事馆、蓝·美术馆和荞麦岭服务中心、蓝田厨房美食街等"五馆一中心一街区",引入18家地方餐饮名店打造美食街,改造民宿24家,购买电瓶车30辆,提升游客体验。与此同时,拓展现代农业、观光露营、婚纱摄影、红色旅游、农耕体验等业态,举办荞麦岭艺术节、峪口时光音乐会、山谷电音派对、旅游路书创意比赛等系列活动,推动农文旅深度融合发展。预计今年该镇将接待游客90万人次,实现旅游综合收入3500万元,带动5个村1250户群众增收。

## "三北精神" 在榆林采访活动启动

本报讯 (记者 许鹏)9月11日,由榆林市委宣传部、市林业和草原局、市新闻工作者协会联合组织的"三北精神"在榆林采访活动在榆林高新区阳光广场启动。

本次活动的主题为"弘扬生态治理'三北精神'、创造荒漠化防治新奇迹",旨在认真贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记关于加强荒漠化综合防治、深入推进"三北"等重点生态工程建设的重要讲话精神。此次活动为期4天,采访团将深入定边、靖边、横山、榆阳、神木、府谷、佳县等地,聚焦荒漠化综合防治、"三北"防护林建设、黄河流域生态保护等主题,通过多种方式充分展示榆林生态文明建设和"三北"防护林建设取得的历史性成就。

## 各界微评

#### □ 杨洋 整理

【新闻回放】9月1日,《限制商品过度包装要求食品和化妆品》国家标准正式实施。新标准规范了31类食品、16类化妆品的包装要求,对包装空隙率、包装层数以及包装成本和销售价格比提出明确要求。

网友观点:简化包装设计不意味着放弃对产品开发的美学追求,只是新瓶装旧酒的形式已不符合社会发展的客观需要,我们要遏制过度包装,以简明取代繁复,以实用代替浮夸。产品开发要把每一分钱都"用"在刀刃上,让消费者的每一分钱都"花"在刀刃上。

**网友观点**:对消费者而言,焦点不在包装,而在产品。华而不实、表里不一的包装只是产品的外在修饰,不管是销售者还是消费者,都应重新审视买卖行为的内在价值,遏制过度包装的风气,自觉践行表里如一的产品观念和简约绿色的生活理念。

【新闻回放】一米六宽、六米长的阳台是退休教师王广杰的直播间。他82岁了,讲课语速缓慢,板书也慢,直播间的人数却在飞速增加,短视频平台上的粉丝已超百万。他因此获得了感动中国"银发知播"奖。

网友观点:王广杰是许多退休教师退而不休的一个缩影,尽管离开了三尺讲台,但他们依然心怀满腔热忱,希望通过另一种形式,继续做知识的传播者、文明的传承者。更好发挥退休教师余热,对加快建设高质量教育体系大有裨益。

#### (上接第1版)

把握源头数据质量。采用人户采集、自主填报、部门报送相结合的方式获取普查对象数据,减少数据采集环节人为干扰。加强普查人员管理和培训,提高普查人员业务能力和调查水平,夯实普查工作质量。

严格数据审核检查。强化普查数据处理系统功能,对普查数据进行在线"即采即审",综合运用大数据手段和多种分析方法开展验证评估。统一组织事后质量抽查,抽取一定比例的普查对象进行数据检查,接受社会公众监督。

严肃普查法纪。严明普查工作纪律,落实普查责任,将相关部门和各地普查工作开展情况纳入统计督察。落实普查数据质量追溯和问责机制,严肃查处普查违纪违法行为。





9月8日,西安市未央区煜星春藤小学举办"躬耕教坛强国有我"庆祝第39个教师节暨陕西省宋庆龄基金会青少年素质教育示范基地周年汇报活动。

多年以来,省宋庆龄基金会 坚持立德树人,积极引导青少年 传承中华优秀传统文化,推动青 少年德智体美劳全面发展。活 动现场,学生们通过民乐、戏

曲、编程、舞蹈、韵律操等表演, 向老师表达敬意, 展现素质教育成果。

实习记者 冯倩楠 记者 赵婧 摄影报道

阳光开

龄

展

风



为弘扬中华传统文化,丰富社 区居民文化生活,9月8日,西安市 莲湖区土门街道益民坊社区开展 "九久益民——夕阳花开"手工面 塑制作活动。

活动中,社区工作人员从面塑制作工序、技巧等方面为老人们作了详细讲解,并亲自指导制

作,让大家共同领略非遗文化的独特魅力。

实习记者 李济朴 记者 殷博华 摄影报道

# "文旅+体育"激发榆林新活力

#### □ 记者 许鹏

2023"清爽榆林"文化旅游季期间,中国女篮系列热身赛、中乌足球系列邀请赛、2023年全国赛艇锦标赛等一系列赛事在榆林圆满举办。邀请球迷走进榆林红石峡、镇北台景区,邀请2023年全国赛艇锦标赛参赛选手走进榆林校园,把体育与文化、旅游深度融合,成为本次活动的一大亮点,"体育+"成为榆林文旅产业融合发展的新方向。

#### 以赛为媒 以游留客 点燃参与热情

以赛为媒,以游留客。2023"清爽榆林"文化旅游季紧扣"清爽"主题,针对游客的多样化需求,精心安排了文化展演、体育运动、休闲娱乐、乡村体验、青春追潮五大类近百场活动,旨在全面推动"旅游+"功能深度融合。

早在2022年省十七运会期间,榆林 便展现出可以运营正规大型赛事的出众 实力。2023年7月22日,中国-乌兹别克 斯坦足球邀请赛在榆林体育中心上演, 现场超1.89万名观众呐喊助威,超110万名球迷线上共同观看。而本次的中国女篮系列热身赛,中国 VS 澳大利亚的比赛座无虚席、气氛热烈,更有央视奥林匹克频道进行直播,榆林广播电视台二套转播。这场"国"字号的赛事,再次引爆城市体育热情。

体育强国的基础在于群众体育。 迈向体育强国之路,是追求更快、更高、 更强、更团结、更愉悦的健康之路。基 于这一指导思想,"清爽榆林"还开展本 各类大众化体育赛事活动,包括榆林市 体育局承办的陕西省青少年赛艇锦标 赛,以及主办的榆林市青少年医经锦标 赛、榆林市青少年跆拳道锦标赛等多 榆林"首届青少年乒乓球比赛、"清爽 榆林"首届青少年对毛球比赛等赛事;在 榆林市水上运动中心开展的陕西 榆林"首届青少年对毛球比赛等赛事;在 榆林市水上运动中心开展的陕西 全民健身跑等一系列水上运动赛事,运 动氛围遍布这座塞上古城。

参与者、观众山呼海啸,抖音话题"# 清爽榆林"播放量超3.5亿次,体育迸发 出的"热量"扑面而来,为榆林"体育+"产业高速发展添加了最贴切的注脚。

## 以体育产 以产兴旅 加速探索新模式

在"体育+"融合发展的大趋势中,体育产业对国民经济的推动作用与加速价值日益凸显。近年来,榆林借助十四运会的东风以及承办省十七运会的契机,依托自然环境优势,大力发展体育产业。在省运会筹备期间,榆林市累计新建和改造提升体育场馆30个,各类场馆建设项目总投资超70亿元。榆林体育中心、水上运动中心等场馆,目前正向公众有序开放,举办体育赛事、服务市民健身活动,成为推动榆林体育发展的硬核动力。

依托强大的体育资源、赛事筹办经验,榆林开展各类"体育赛事"自然独具优势。知名度高、参与度强、吸引力广,榆林旅投公司打造的体育运动赛事吸引了大批省内外游客,相关精品体育赛事已成为榆林闪亮的体育名片。

吃、喝、玩、乐、住、行、游,随着"清爽榆林"相关体育赛事的开展,也间接带动

了酒店、餐饮、娱乐、景区等服务业。值得一提的是,体育赛事如同一扇窗,为塞上驼城不断"引流",完善产业布局、创新发展方式、优化营商环境、挖掘消费潜力,着力推动"体育+"产业高质量发展,"体育+"产业成为榆林旅游新的发力点。

#### 文体互促 精神同振 丰富时代内涵

文化与体育两者紧密联系、互相影响。文化是一个国家、一个民族的灵魂, 体育则可以彰显这个国家和民族的精神 状态。

大大小小、精彩纷呈的体育活动,就是凝聚"精神力量"的点线面。9月10日, 榆林国际马拉松赛燃爆全城,其他一系列高水平体育赛事也即将举行。

"清爽榆林"已成为榆林提升体育影响力的重要抓手,将加快体育与旅游的深度融合。配套支撑、规模成形、运营成熟,不断推出精品体育赛事,战略逐步提升、方向逐渐明晰、重点更加明确,可以预见,榆林体育产业正呈现出高质量发展态势。